Matematyka

Poziom rozszerzony

Numer

Opis ocenianej Wynik Liczba
zadania czynnosci etapu punktéw
1. Wyznaczenie liczby wszystkich wynikéw doswiad- _ ( n+ 4)( n+ 5) 1

czenia polegajacego na jednoczesnym 0O-= —s
losowaniu dwoch sposrod 5 + 7 kul.
Wyznaczenie liczby wynikow sprzyjajacych zdarzeniu j =5.n 1
A - wylosowane kule sa réznokolorowe.
Wyznaczenie prawdopodobienstwa zdarzenia A i zapisa- | p (A)= 10n R 1
nie nieréwnosci (1) wynikajacej z warunku, ze prawdo- ( n+ 4)(n + 5) ~9
podobienstwo wylosowania kul réznokolorowych ma
by¢ nie mniejsze niz %
Przeksztaicenie nierownosci (1) do postaci (). n2_ 91+ 20<0a 1
Wyznaczenie liczby kul czarnych spetniajacych wa- n=4lubn=>5 1
runki zadania.
2. Rozwazenie przypadku m = 1. dla m = 1 uktad réwnan jest sprzecz- 1
ny
Wyznaczenie rozwiazan ukfadu dla m # 1. _2m-5 2
R
_ -3
b_l—m
Zapisanie nieréwnosci wynikajacej z warunku 2m—-5 -3 SOAm#1 1
a - b > 0i przeksztatcenie jej do postaci (1). 1-m 1-m m
2
-3(2m=5)(m=1) >0 A m#10
Rozwigzanie nierownosci (1. 5 1
me (-oo;§>\{1}
3. Zapisanie rownania wynikajacego z warunku, ze W(3) =0 1
liczba 3 jest pierwiastkiem wielomianu W.
Wyznaczenie wartosci parametru m speiniajacej m=4 1
réwnanie (I).
Wykonanie dzielenia wielomianu W przez dwumian W(x) . (x _ 3) _ xz—x +1 1
x—3. ’
1

2
Wykazanie, ze trojmian x — x + 1 nie ma pierwiast-
kow.
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Numer Opis ocenianej Wynik Liczba
zadania €zynnosci etapu punktow
4. | Obliczenie wyroznika trojmianu A=9-4/6+4/250 1

J2x" = 3x+ /3 — 1i zbadanie jego znaku.
0b|iczzenie sumy pierwiastkow rownania X+ %,= 3 /250 1
ﬂ x —3x+ ﬂ — 1 = 0i okreslenie znaku tej su- 2
my.
Obliczenie iloczynu pierwiastkow réwnania 6—./2 1
2 X -X.= u > 0
/§ X —3x+ /3 — 1 =01 okreslenie znaku 12 2
tego iloczynu.
Podanie uzasadnienia, ze funkcja / ma dwa dodat- 1
nie miejsca zerowe.
5. Wykonanie zatozen. X £ kT 1
- ) . - ] ) 5
sgceik(slitaiceme lewej strony danej rownosci do po _sin’x+ (1 + cosx) 1
(1 + cosx)sinx
Przeksztaicenie lewej strony danej rownosci do po- __ 2+2cosx 1
staci (ID. (14 cosx)sinx
Stwierdzenie, ze L = P, wiec dla x # k7T dana row- 1
nosc jest tozsamoscia.
6. Zapisanie rownania pozwalajacego wyznaczy¢ dtugosc 22,52 o 1 oo 0 1
a - krétszego boku réwnolegtoboku. a=1+3-2-1-3-cos60
Obliczenie dtugosci a. a=J/7cm 1
. - - o S . 5
Zap|§anle réwnania pozwa[ajacego wyznaczy¢ diu b= 124372213 cos 120° 1
gos¢ b - diuzszego boku réwnolegioboku.
Obliczenie diugosci b. b=,/13cm 1
7. Zapisanie uktadu rownan, za pomocg ktérego moz- 2 2 1
na wyznaczy¢ réwnania stycznych. (x=2) +(y-4) =10
y=mx
Zapisanie rownania kwadratowego, wynikajacego 2 2 : 1
z ukfadu réownan (). (m +1>x +(—8m—4)x+10—0 an
Obliczenie wyrodznika roéwnania (1D i zapisanie warun- _ 2 _ _ 1
ku wynikajacego z faktu, ze ukfad () ma mie¢ do- A=24m +64m—24,A=0aI
ktadnie jedno rozwiazanie.
Wyznaczenie wartosci m spetniajacych warunek 3= 1 1
am. m==5m,=3
Wykazanie, ze proste o rownaniach y =—3x oraz m.-m,=—1 1

y :—% x sq prostopadte.
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s. Wykonanie rysunku lub przyjecie dokiadnie opisanych | /4 - diugos¢ wysokosci przekroju, po- 1
oznaczen. prowadzona do krawedzi podstawy,
a - dtugosc krawedzi podstawy,
b - dtugos¢ krawedzi bocznej
Zapisanie zwigzku pomiedzy a i 1 wynikajacegozwa- | 1, _ _ 25 1
. e ah=S=h=%;
runku, ze pole przekroju jest réwne S 2
i wyznaczenie z niego A.
Zapisanie zwiazku pomiedzy a i h wynikajacego a /§ 1
z warunku, e pfaszczyzna przekroju tworzy z pod- | ~ 5 oSOl
stawa graniastostupa kat o mierze rownej & i wy- s =cosd=a=2 —§
znaczenie z niego a. a VoV
Wyznaczenie diugosci krawedzi bocznej graniasto- b /3 1
stupa. b _ g = Ssi v
p n sind = b=Ssin Scos
Obliczenie objetosci graniastostupa. V=S4/3sinat /Scosa 1
9. Wykonanie rysunku lub przyjecie doktadnie opisa- a - diugosc krawedzi 1
nych oznaczen. przekroju, A - diugos¢ wysokosci
przekroju, H - diugo$¢ wysokosci
stozka, r - dtugosc
promienia podstawy stozka
Obliczenie diugosci a i h. a=12h=6/3. 1
Obliczenie diugosci H. H /§ 1
w2 = H=Y
i i SCi 2 2 2
Obliczenie dtugosci r. R S 3/7 1
Obliczenie objetosci stozka. V=1891 1
- - 5
10. Przeksztatcenie danego rownania. cos’ x — cosx =0 () 1
Rozwigzanie réwnania (1). 2
2 <x=%+k7£ v x=2k7t)/\k€C
11. Wyznaczenie dziedziny funkcji f. Df= (—o0; =1) U (3; +o0) 1
Wyznaczenie dziedziny funkciji g. D = (3; +oo) 1
8
Stwierdzenie, ze skoro dziedziny funkcji f i g sa réz- 1
ne, to funkcje f i g nie sa sobie rowne.
. ] o ] 5 )
12. %bllczenle wartosci wielomianu W dla argumentu W(m) —m+m =2m 1
i i A i ikai 7 3 2
;aplsanle rownania wy.mkaj.acego_z warunku, ze m e mi—2m=0 1
liczba m ma by¢ pierwiastkiem wielomianu W oraz )
przeksztaicenie go do postaci (I). M m (m +m— 2) =0
Rozwigzanie rownania (D). 1

m,==2,m,=0,m,=1
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13. Zapisanie uktadu rownan wynikajacego z warunkow, q=-80 1
ze drugi wyraz ciagu (an)jest rowny —80, a wyraz a 3:_20
czwarty jest od niego o 60 wiekszy. !
Rozwigzanie uktadu rownan. a,=—160 a,= 160 1
1 \% 1
9=7 4==7
Wybor rozwiazania spetniajacego warunek, ze ciag a,= 160 1
(a,) nie jest ciagiem monotonicznym. _1
T2
Zapisanie rownania (1) wynikajacego z warunku, 1 ( 1 n 1
_ _§>
ze suma wyrazow ciagu (a, ) ma by¢ rowna 106 % 160 - — 1 = 106% W
()
Przeksztatcenie rownania () na przyktad do postaci 1\" 1 1
an. (‘7) 515 D
Rozwigzanie rownania (I1). n=9 1
14. Wyznaczenie dtugosci przekatnej DB. |DB|2: |AD|2+ |AB|2— 1
—2-|AD|-|AB|- cos|<DAB]|
|DB|=17
Wyznaczenie cosinusa kata ABC. cos (<ABC) = 1 1
2
Wyznaczenie diugosci przekatnej AC. | AC|2: 1A B|2 +| BC|2 _ 1
—2-|AB|-|BC|- cos(<ABC)
|AC|= /129
15. Opis zbioru zdarzen elementarnych, opis zdarzenia. | Q - zbior 3-elementowych wariacji 1
Z powtorzeniami zbioru 2-elemento-
wego, A - wyrzucenie doktadnie
2 ortéw, B - wyrzucenie co najmniej
jednej reszki.
Obliczenie liczby zdarzen elementarnych. Q=38 1
Obliczenie liczby zdarzen elementarnych sprzvjaja- | 4=3 B=7 AnB =23 3
cych zdarzeniu A, B, AN B (1 pkt za podanie kaz-
dej wartosci).
Obliczenie prawdopodobienstw zdarzen A, B, _3 _1 1
ANB. P(A)=5 P(B)=3
P(ANB)=3
Obliczenie prawdopodobienstwa sumy zdarzen. P(AUB)= 7 1
-8
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16. Rozwigzanie rownania w przedziale (—oo; —2) x=-8 2
(1 pkt za prawidtowe opuszczenie modutow, 1 pkt
za obliczenia).

Rozwiazanie rownania w przedziale (—2; 5) x=1 2
(1 pkt za prawidtowe opuszczenie modutow, 1 pkt

za obliczenia).

Rozwiazanie rownania w przedziale (5; o) ROwnanie sprzeczne 2
(1 pkt za prawidiowe opuszczenie modutow, 1 pkt

za obliczenia).

Zapisanie odpowiedzi. x=1V x=-8 1

17. Wyznaczenie cosinusa kata OBC. /5 1

cos (<OBC) = T
Wyznaczenie cosinusa kata ABO. 3 1
cos (<ABO) = é
Zapisanie wyrazenia pozwalajacego wyznaczy¢ cosi- | cos (SABC) = 1
nus kata ABC =sin (<ABO) - cos (<OBC) +
+sin (<OBC) cos (<ABO)
Obliczenie cosinusa kata ABC. 33+ /5 1
cos (9ABC) = %

18. Uzasadnienie, ze kat AOB jest prosty. Trojkat AOB jest prostokatny. 1
Wyznaczenie rownania prostej AB. 4x+3y—-16=0 1
Obliczenie odlegtosci punktu O od prostej AB = 16 1
(wysokosci A trojkata AOB). 5
Obliczenie pola S trojkata AOB. s 64 1

-5

19. Rozwigzanie nierownosci kwadratowe;j. x € (—o0; =3) U (3; +o0) 1
Rozwigzanie nierdwnosci z wartoscig bezwzgledna. | x <_3; 3> 1
Wyznaczenie czesci wspolnej zbiorow rozwigzan A= {_3; 3}, wiec zbior A jest dwu- 1
dwdch nierdwnosci i zapisanie odpowiedzi. elementowy.

20. Zapisanie warunkow na dziedzine funkcji f (1 pkt Xrex—6=0A9—x2>0 2
za zapisanie kazdego warunku).

Rozwigzanie nieréwnosci (1 pkt za kazda nierow- x e (_3; _2> 3
nos¢, 1 pkt za czes$c wspolng zbiorow).

Zapisanie warunkow na dziedzine funkciji g (1 pkt x2 —x—6 2 2
za zapisanie kazdego warunku). o C OAN9—x"#0

Rozwigzanie nieréwnosci (1 pkt za kazda nierow- 3

nosc, 1 pkt za czes$¢ wspolng zbioréw).

xe(-3;-2)

Zapisanie odpowiedzi.

D , zawiera sie w Dg
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21. Wyznaczenie wspotrzednych wierzchotkow kwadra- | A = (—1;1), B =(5;3) 2
tu ABCD nalezacych do prostej /.
Zapisanie rownania prostej m L [, takiej ze srodek m:3x+y—8=0 1
danego okregu nalezy do tej prostej.
Wyznaczenie wspoirzednych wierzchotkow C i D. C= (1; 5), D=(3; —1) 2
Obliczenie dtugosci boku kwadratu ABCD i jego |AB| = 2/5 P, =20 1
pola. * ¥ ABCD
22, Wykonanie rysunku lub przyjecie dokiadnie opisa- 1
nych oznaczen.
Obliczenie dfugosci ¢ (np. na podstawie twierdzenia | . -3 /37 1
cosinusow). v
iczeni - 1
Obliczenie pola czworokata ADBC. P ppe=54 /3
Obliczenie dtugosci r. 18 /ﬁ 1
- 37
Obliczenie objetosci bryty. 1
V= 9723./737 T
23. Wyznaczenie liczby x. 13 1
=7
Wyznaczenie liczby y. y=6 2
Obliczenie, jakim procentem liczby x jest liczba y. 1200 o 1
37
Podanie wyniku z zadang doktadnoscia. 92.31% 1
24. Sprawdzenie dla m =—1 i wyciagniecie wniosku. Dla m =—1 funkcja ma wzor 1
y =—2x — 7, wiec nie spetnia warun-
kow zadania.
Zapisanie warunkow, aby funkcja byta tréjmianem a<0 2
kwadratowym spefniajacym warunki zadania (1 pkt x =4
za kazdy warunek). w
Rozwigzanie ukiadu warunkow (1 pkt za zastosowa- _ 2 2
nie metody, 1 pkt za obliczenia). m==3
25. Zapisanie warunku. W(-1)=6 1

Utozenie rownania.

—-1-m*-3m+7=6

Rozwigzanie réwnania.

m=0Vm=-3
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26. Zapisanie uktadu réwnan. y=—x+m 1
1+ 2x
Y=—"x
Przeksztatcenie uktadu do postaci rownania kwa- P (m _ 2) x+1=0 1
dratowego.
Zapisanie warunku, przy ktérym uktad ma doktad- A=0 1
nie 1 rozwiazanie (prosta ma jeden 1 wspolny punkt
Z hiperbolg).
Obliczenie wyroznika tréjmianu kwadratowego. A=m?—4m 1
Rozwigzanie rownania A = O i zapisanie odpowiedzi. | Prosta i hiperbola maja jeden punkt 1
wspolnydlam =0V m=4.
27. | Analiza zadania. (—6,x,y) - ciag arytmetyczny 1
(x,y,50) - ciag geometryczny
Utozenie uktadu réwnan (1 pkt za kazde rownanie). xX+6=y—x 2
y2=50x
Rozwigzanie uktadu (1 pkt za kazde z rozwigzan). _ 9 2
x=2 xX==
_ Vv 2
y=10"1y-15
28. Utozenie uktadu réwnan (1 pkt za kazde réwnanie). —100+5b+c¢c=0 2
—4—-b+c=0
Rozwigzanie ukiadu i podanie odpowiedzi. b=16 1
c=20
29. Rozktad tréjmianu kwadratowego na czynniki. 1

x=x—6=(x-3)(x+2)

Zapisanie rownan wynikajacych z danych reszt.

W(-2)=—4AW(3)=5

Zapisanie wielomianu W (x ) w postaci sumy iloczy-
nu danego trojmianu kwadratowego i pewnego
wielomianu oraz reszty.

W(x) =P(x)(x2—x— 6) +ax+b

Utozenie uktadu réwnan. —2a+b=—4 1
3a+b=5
Rozwigzanie uktadu rownan. 9 1
4=3
-_2
b==3
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30. | zapisanie funkcji /" bez symbolu wartosci _[2sinx da sinx=0 1
bezwzgledne;j. f(x)= 0 da sinx<0
Narysowanie wykresu funkcji f. 1

Y] y=sinx +|sinx|
VAN VA
-t 0 z 21 X

Podanie wartosci najwiekszej i najmniejszej funkcji w £ 2w ;= 0 2
f (1 pkt za podanie kazdej wartosci). ' '

Obliczenie najwiekszej i najmniejszej wartosci W=2w =—6 3
funkcji g (1 pkt za zastosowanie metody, po 1 pkt & &

za kazda wartosc).

Zapisanie odpowiedzi. sz Wg/\ wfaé w, 1

31. | Oznaczenie wierzchotka C. C=(x;3x+2) 1
Wyznaczenie wspdirzednych odpowiednich wekto- | 73 _r+. <1 2~ — A 2
row (1 pkt za kazdy wektor). AB = [7’ 6]' AC= [x +3;3x 3]
Obliczenie wyznhacznika wektorow. d(AB;AC) =27x -3 1
Utozenie rownania. 1

H27-3|=12
Rozwiazanie réwnania. 1
2 ! x=1Vx :—%
Zapisanie odpowiedzi. 1
P P C=(1:5) v C=(~gi-5)

32. | Podanie elementéw zbioru A. A={2,4,816,32} 1
Podanie elementow zbioru B. B={0,4,8,12,16,20,24} 1
Podanie réznicy zbiorow. A\B — {2, 32} 1

33. Wykonanie rysunku z doktadnymi oznaczeniami lub 1
wprowadzenie precyzyjnie opisanych oznaczen.

Obliczenie wysokosci $ciany bocznej ostrostupa po- 1
prowadzonej z wierzchotka podstawy.
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Uzaleznienie drugiej wysokosci $ciany bocznej /6 b 1
od krawedzi bocznej. |SF|=~ 3
Obliczenie diugosci krawedzi podstawy. a=10 /5 1
Utozenie ukfadu réwnan (1 pkt za kazde rownanie). H*=b2=-100 2
H'+50=2%p"
Rozwiazanie ukfadu. H=5,2 1
b=5/6
Obliczenie objetosci ostrostupa. 1000./2 1
V= —3 [
34. Podanie zatozen (1 pkt za kazde zatozenie). cos 2x #—1 2
cosx # 0
Przeksztatcenie lewej strony rownania z zastosowa- 2 sinx cosx 2
niem wzorow na kat podwojony. (1 pkt za podanie T 1+coslix—sin’x
kazdego wzoru).
Skorzystanie z ,jedynki trygonometrycznej” I = sinx 1
i skrocenie utamka. ~ COSX
Wykazanie tozsamosci. L=tgx=P 1
35. Rozwigzanie algebraiczne uktadu x= x=—1 2
(po 1 pkt za obliczenie kazdej niewiadomej). y=-1 \ y=0
Rozwigzanie graficzne (po 1 pkt za wykres kazdej y | 2
funkcji). |
|
|
|
2 !
'A‘" P
0 |
Lo N -y X
|
36. Wprowadzenie oznaczen zapisanie warunku dla 10,10q 10q2 x - kolejne boki czwo- 1
czworokata opisanego na okregu. rokata tworzace ciag geometryczny.
x+10g =10+ 104
Utozenie réwnania wynikajacego z tresci zadania. 10+ 10g + 1Oq2= 70,¢> 0 1
Rozwigzanie rownania (1 pkt za obliczenia i 1 pkt g=2 2
za wybor odpowiedzi).
Obliczenie dtugosci kolejnych bokéw (1 pkt za boki | 10, 20, 40, 30 2

tworzace cigg geometryczny i 1 pkt za czwarty).
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37. Zapisanie dtugosci kolejnych bokéw czworokata za a,a+r,a+2r,a+3r 1
pomoca wyrazéw ciggu
arytmetycznego.
Wykorzystanie twierdzenia o czworokacie opisanym | g+a+2r=a+r+a+ 3r 1
na okregu do zapisania réwnania.
Rozwiazanie réwnania i zapisanie wniosku. r =0, wiec boki maja rowne dtugosci, 1
czyli czworokat jest rombem
38. Opis zbioru zdarzen elementarnych, opis zdarzenia. | Q - zbiér 2-elementowych wariacji 1
Z powtorzeniami zbioru 6-elemento-
wego, A - wyrzucenie na obu Kost-
kach tej samej liczby oczek, B - suma
wyrzuconych oczek jest rowna 8.
Obliczenie liczby zdarzen elementarnych. Q=136 1
Obliczenie liczby zdarzen elementarnych sprzyjaja- A=6B=5ANB=1 3
cych zdarzeniom A, B, AN B (1 pkt za podanie kaz-
dej wartosci).
Obliczenie prawdopodobienstw zdarzen A, B, A N B. _ 6 _ 5 1
P(A) =36 P(B) =36
-1
P(ANB)=7¢
Obliczenie prawdopodobienstwa sumy zdarzen. _5 1
P(AUB)= 13
39. Utozenie réwnania. 2 1
(ﬂ cosa) =1-2cos’a
Obliczenie wartosci cosinusa (1 pkt za obliczenie 1 1 2
kazdej wartosci). cosa =5 Vceosar=—%
Rozwigzanie alternatywy rownan (1 pkt za kazde 2 T 57 2
prawidiowe wyniki). a=73+2knVa==7=+2knV
vazz%+2ana=4T”+2kn,
keC
Wybranie najmniejszej dodatniej liczby ¢ i podsta- Q= y1s 1
wienie do wyrazow ciggu. 3
2
1, é % ) - Ciag geometryczny
Wyznaczenie ilorazu ciagu i pierwszego wyrazu. \/E 1
q=7a=1
Obliczenie sumy 6 poczatkowych wyrazoéw ciggu 7 (2 + /E) 2
(1 pkt za wyznaczenie sumy, 1 pkt za doprowadze- =
nie do najprostszej postaci). 6 3
40. Przeksztatcenie danego rownania do postaci (1). 1

cosx (1 +2sinx)=0m

Przeksztatcenie rownania (I) do postaci alternatywy
rownan (ID.

cosx=0 V sinx= —% an

Rozwigzanie alternatywy rownan (D).

- -1
X=5 + kT, x = T+ 2KTL,

x=1—617£+2k7£,kec
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